

## 青岛一中小忆

此值青岛一中百年校庆，回想一下在我记忆里的一中。都说人到中年爱回忆，看来不假，我不仅到了应该爱回忆的年岁，也确实有些喜欢回忆了；这个年纪的通病也好，小时候满怀各种理想却被现实打击得太狠也罢，反正回忆下总是能愉悦的，虽然有些事经历时未必愉快。

说起一中我应不是诸如“颇有渊源”之类可概括，总感觉关系更甚：姥姥和老妈在一中工作了一辈子，老爹也是一中毕业，我从小在一中校园长大，目之所及叔叔阿姨大爷大娘爷爷奶奶们全是一中的，自然也不乏年龄相仿的诸多玩伴。老的东西南楼，实验楼包括工厂，其熟悉程度不下自家客厅。

找不到人玩了咋办？这对儿时的我来说从来不是问题。且不说老妈（那时可一点也不老，比我现在年轻多了）工作的图书馆之藏书够我看多久，单就借书室南来北往的各路大神，随便听他们谈古论今唇枪舌剑，打发半天时间玩闹一样；比现在家里的小崽高度依赖电子产品的匮乏的精神生活判若云泥。

我的户外活动路线一般是从西楼把头的图书馆出门，先在小操场的小蓄水房前面的小水沟（咋都这么小？给俺小孩设计的？）玩上会，然后顺墙爬下去经过实验楼转到南楼那边的大操场，各种器械运转（就是瞎戳气）一通之后穿过东楼从伙房后墙那边翻到下面的居民院——反正只要是不寻常的路就是好路；顺便说下记忆中那边有学校澡堂，小时候经常跟着叔叔大爷们去洗；当然并不爱好，估计是小孩不怕脏也感觉不出来脏，每次都是被硬拖去的，颇有无奈之感。

西楼另一头是礼堂，小时候时常去看各种年节的学生表演，按年纪算这些大哥哥姐姐们都是70后，当时感觉他们好大，我要到这年纪得多少年！一晃家里大宝也要上中学了，掐指一算这晃一下就是35年，当年活跃在学校里的一大波教职员工已经不在，包括我最亲爱的姥姥。

这辈子得益最大的莫过于长大在老妈工作的图书馆，穿行在一行行的书架之间，各种书籍报刊只有想不到没有找不到。举个例子，书库里还有自建国始的《人民日报》，《青岛日报》创刊号等，要不是我从小过敏性哮喘不能在那里多待，咱的阅读量绝对没有上限。至于书的种类从一开始作为兴趣入门的男生都爱看的军事历史，到后来来者不拒，天文地理医卜星象；记得还看过文革版的《十万个为什么》，橘黄色封面，几句话就插一句毛主席语录，黑体加粗标注的，颇有那个时代的气息。

如同出国的旅游观光和移民完全是两回事一样，我在一中的学生生涯同样如此。自从小升初考试我颇有骨气的以全校（小学）过录取线倒数第三的“优异成绩”入学之后，磨难也自此开始。初中班主任应届大学生毕业，年轻有为冲劲大，也真漂亮，我们这个班是她的第一届学生。但是全世界的女性一当班主任，那对纪律简直是严格的一丝不苟，犹如你死我活的阶级斗争。尤其像我这种管不住嘴的堪称“浩劫”，哪天不给罚个站伍的就跟没吃饭一样。唯一值得庆幸的是班主任语录里有一句话她不能对我们说：“你们是我带过的最差的一届！”哇哈哈哈哈哈……按下此类废话不表，回到痛苦的现实中：得益于我长于这片沃土，别人挨个批评受个罚多少跟家长能瞒一下，运气好的还能蒙混过去；到我这直接赶上线上直播，我还没给撵出门老妈就知道了，比现如今微信传输还快，你想想我神马感受？“风云突变，军阀重开战”下面一句就是。

到了高中更不济，本身自带学渣属性还进入奖学金班，全称“旅台校友基金班”。混了一年后不出所料，不负众望不卑不亢的因考试成绩稳坐后排给劝出去

了。好汉不提当年之“勇”，就此罢了。

不过学术上咱不行但是人缘还是可以的，分班后还是认识了不少好兄弟的，其中一位现在就在猫本，也算是理论上可以常见的了，随然隔了两千来公里，虽然上次见已是九年前，至少心理上还是安慰的。

01 年毕业后回一中的机会就越来越少了，也就是放假时到老妈这里再待一待转一转，回味一下 6 年的往昔岁月。渐渐地我熟悉的长辈们也陆续到了退休的年纪，等到 11 年老妈也退了之后慢慢地校门也很少进了，学校里认识的人越来越少，管理越来越严格，想刷脸进门已是行不通。学校还是这学校，却已物是人非——雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。如果夜深人静之时我能进去校园的话，也许能梦回二十几年前吧，闭上眼可会甚至能浮现出几多熟悉的面容？

社会浮躁影响的个人生活、心情也浮浮躁燥，说来说去总感觉词不达意，犹如炖肉虽熟但总不入味，罢了，提笔前想过几种精彩结尾，哪知道真到结尾时脑中反而空空，就任由虎头蛇尾吧（甚至虎头都无，蛇头蛇尾通篇反倒协调了）。百年青岛一中虽然本人岁数无法企及，但家里老长辈的年纪还是超过这时间的（我姥姥生于 1918），这让我多少有点心理优势，也敢说两句“大话”：无论在这里工作还是上学的，无论过去式还是现在时，同为一中人也是有缘，煽情的话没有，唯有默祝各自安好，舒心顺利！祝母校欣欣向荣！

作者简介：



赵鲲 生于 1982 年 8 月，山东青岛人。初中青岛一中 1998 届，高中青岛一中 2001 届。2006 年俄罗斯坦波夫国立技术大学毕业，现定居于澳大利亚布里斯班